



我省首份家事审判白皮书发布，通报十起典型案例

离婚占比六成多 闪婚闪离比例高

本报讯（记者 张智威）4月11日，哈尔滨市南岗区人民法院向社会发布家事审判白皮书，并通报十起典型案例。这也是黑龙江省发布的首份家事审判白皮书。据了解，此白皮书梳理了南岗区法院家事审判工作情况。2016

年至2023年第一季度，南岗区法院共受理家事案件8550件，案由主要为离婚、继承、抚养纠纷等，其中离婚案件占比达64.3%。家事案件调解撤诉率持续保持在五成以上，调解已成为化解家事纠纷的主要方式。

白皮书显示，目前离婚案件中女性主动提出离婚比例较高，2023年第一季度离婚案件中女性原告占67.30%；离婚理由中性格不合和经济因素占比较大，但主张离婚一方难以就“感情破裂”提供证据佐证；年轻人和二婚群体闪婚闪离

比例较高，彩礼返还问题逐渐凸显；夫妻共同财产数额增加，涉及房产、车辆、股权、基金等多种类；离婚案件中伴随精神损害赔偿、行使探望权、家务补偿等诉讼请求增多，反映出女性依法维权意识不断提升。

南岗人民法院家事审判十大典型案例

案例一

全省首件《人身保护令》夫妻财产申报令》一案同发

原告李某（女）不堪忍受丈夫王某的暴力威胁、恐吓，诉至南岗区法院，要求离婚。开庭当天入院安检前，主审法官根据李某预警，在当事人等候区发现王某随身携带砍刀、盐酸等大量危险器具，随即公安干警将王某带回调查。李某于当天向法院申请人身安全保护令。目前，王某因涉嫌故意杀人罪已被检察机关批准逮捕，刑事案件在进一步调查中。

本案主审法官针对李某提出的申请，依法作出《人身安全保护令》。法官说，本案中被告王某对妻子暴力威胁、恐吓，并试图携带大量危险器具进入法院，极易引发恶性暴力事件的发生。法院针对此类案件及相关人员，在开庭前做好安全预案，有效预防与控制了一起恶性事件发生。

案例二

家庭教育勿缺位，发出全省法院系统首份《家庭教育令》

2012年4月，杨某（男）与被告石某（女）协议离婚，离婚协议约定原告杨某（系杨某与石某婚生女）由杨某抚养，被告每月给付抚养费800元。因原告现已上高中，每月800元抚养费已不够原告开销，因与被告多次协商增加抚养费无果，原告提起诉讼请求增加抚养费。

审理过程中，法院发现被告因工作原因长期未与原告见面并疏于联系，未尽到应有的生活保障和家庭教育责任，属于《中华人民共和国家庭教育促进法》规定的“怠于履行家庭教育责任”的行为，应予以纠正。南岗区法院于2022年2月14日发出了全省首份家庭教育令，责令被告每两周至少探视原告一次，给予原告关爱。

案例三

共同财产应申报，制发全省首份《夫妻共同财产申报令》

原告王某某与被告张某因教育婚生女理念出现分歧，长期分居，感情破裂。原告起诉要求离婚，并要求婚生二女均由被告抚养，原告每月支付抚养费5000元。被告认为每月5000元过低，要求提高抚养费，但不掌握原告每月收入及现有存款情况。

法院制发黑龙江省法院系统首份《夫妻共同财产申报令》《夫妻共同财产申报表》，并送达双方当事人，明确告知填写内容及未如实填报可能产生的法律后果。如发现当事人有主观上隐藏共同财产的故意，在判决准许离婚并分割共同财产时，可以对该当事人少分或不分财产。

案例四

补偿制度应唤醒，全省首例“全职太太”家务补偿案审结

齐某和唐某2010年登记结婚，育有一子一女。自2016女儿出生后，唐某全职在家，负责照顾一家

四口的饮食起居。双方自2018年9月因感情出现裂痕分居，其间两名子女跟随唐某生活。2021年4月，齐某起诉离婚，双方对子女的抚养问题及唐某要求齐某支付家务补偿的问题存在争议。

本案是全省首例“全职太太”家务补偿案，法院经审理认为，齐某和唐某分居期间，婚生子女均随唐某共同生活，离婚后子女均由唐某抚养为宜。根据齐某收入情况，酌定齐某每月支付每名子女抚养费7500元。唐某因抚育婚生子女负担了较多义务，法院支持其要求齐某给予家务补偿的主张，酌定齐某给付唐某补偿款5万元。

案例五

依家暴受害者申请及时作出《人身安全保护令》

李某与陈某系夫妻关系。在二人共同生活期间，陈某经常对李某实施家暴，对李某的家人也存在殴打和电话威胁的行为。李某提起离婚诉讼期间，陈某依旧不改，甚至扬言要杀害李某及其家属。为此，李某曾报案。李某向法院申请出具人身保护令，要求陈某不得对李某及其家人实施家庭暴力等行为。

法院经审查认定，陈某对妻子长期实施殴打、恐吓、辱骂等行为，已经构成家庭暴力。李某向法院申请人身保护令符合法律规定，南岗区法院于当日作出裁定，禁止陈某对申请人李某及其近亲属实施家庭暴力以及骚扰、威胁、恐吓等行为。

案例六

“常回家看看”是子女应尽的赡养义务

原告袁某年逾七十，与二被告系母女关系。因原告患有腿疾，花费近9万元进行了置换关节手术。原告虽有退休工资，却无力支付高额医疗费用。原告曾多次找到二被告协商，希望二被告对自己进行生活照料和精神慰藉，但二被告均拒不理睬。原告告诉至法院，请求判令二被告支付赡养费及承担医疗费用。

法院经审理认为，二被告作为原告的女儿有承担赡养扶助的义务，判决二被告每月各给付原告赡养费人民币500元，并支付原告医疗费人民币58497.68元；并判决两位子女每月10日、20日履行探望、陪伴老人的义务。

案例七

童言无忌亦可信，未成年子女誓言可成为认定家暴证据

付某与李某于2000年4月相识，后以夫妻的名义共同生活。2010年，二人的儿子李小某出生。2015年3月，付某和李某补办了结婚证。李某时常对付某及李小某进行殴打。现付某无法忍受李某对自己和孩子实施的暴力行为，向法院提起离婚诉讼。

付某对于家暴的行为虽提出了主张，但除了一张孩子被打的照片外未提交其他证据予以佐证。后经法院对李小某进行询问，综合考虑案情，法院认为李小某所作证言与其年龄和智力状况相适应，与其他证据能够形成证据链，足以认定李某的家暴行为。对于付某要求离婚的请求，法院予以支持。

案例八

打印遗嘱新问题，不符合法定形式要求的打印遗嘱无效

被继承人张某与第一任妻子钱某育有一子张某（即本案原告）；与第二任妻子刘某（即本案被告）婚后无子女。2021年1月15日张某死亡，留下亲笔书写的遗嘱一份，载明其死后住房公积金由张某继承，该遗书下方注明年、月、日并有被继承人张某及被告刘某的签名。被告刘某提出，张某于2020年9月21日订立了一份打印遗嘱，载明其住房公积金由刘某继承，遗嘱下方注明年、月、日，上有两位见证人签字。

法院经审理认为，张某的自书遗嘱，形式符合法律规定，应认定为有效。关于被告刘某提出的打印遗嘱，两位见证人出庭接受质询均表示，并没有见证遗嘱形成的过程，无法确定该份遗嘱是否是被继承人张某的真实意思表示，故法院认定该份打印遗嘱无效，对于被告刘某的主张不予支持。

案例九

民政部门与亲属共同扶助失独老人可适当分得遗产

被继承人吴某与刘某系夫妻关系，1971年结婚后育有一子刘小某，刘小某于1992年自杀身亡。2015年，吴某、刘某所在街道办事处向其发放扶助证，发放一次性补助金5000元。吴某于2020年死亡，吴某有兄弟姐妹四人（即本案四原告），经四兄妹协商，轮流照顾刘某生活。刘某于2022年1月死亡，留下房屋一处，现四人提出继承该处房屋。

法院经审理认为，刘某无第一、第二顺位继承人，亦未留有遗嘱。根据查明的事实，刘某在老伴吴某去世后，因年事已高，生活自理能力较差，四原告的照顾给予了刘某亲戚层面的资助和情感上的慰藉，履行了扶养救助责任。对于刘某的遗产，法院酌定由四原告分得刘某遗留房产的大部分份额。为发挥物的效用，在双方均认可该房产现值30万元的情况下，由四原告给予某民政局房屋补偿款6万元，用于公益事业。

案例十

非婚子女不可抛，非婚生子女请抚养费应予支持

2006年陈某与孙某恋爱，于2008年3月生育一子陈小某。二人分手后，陈小某随母亲孙某生活，陈某自2013年2月起再未给付抚养费。随着陈小某年龄增长，开销也日益增多，母子二人生活困难，故陈小某起诉要求陈某给付抚养费。陈某称其患有心梗，需长期服药，其配偶高某患有肺癌，家庭医药费支出较大，无力支付抚养费。

法院经审理认为，非婚生子女享有与婚生子女同等的权利。陈某作为陈小某父亲，对陈小某负有抚养教育义务。抚养费参照平均工资按比例进行计算，陈某应给付陈小某抚养费共计132704元。因被告配偶高某患有肺癌，医疗负担增大，故法院酌定陈某每月给付的抚养费参照2021年度工资标准按20%的比例计算，给付至陈小某年满十八周岁止。